

“山水林田共生”奏响协奏曲

# 长兴县林城镇:绿色发展蝶变正当时

白杨 许旭 陈时敏



“林庄镇,水伴城。”长兴县林城镇,是长兴重要的稳产保供基地,这里拥有9.8万亩耕地、4.8万亩粮食功能区、7350亩水域,山水风光旖旎,林田资源丰富。

坚定不移地走绿色发展之路。近年来,林城镇深入贯彻长兴县委、县政府的部署,坚持党建引领持续发力,城乡环境加快改善、农业发展势头强劲、转型升级步伐稳健、富民增收路子拓宽,成功创建成为全国卫生镇、省农业绿色发展示范区等。

乘着浙江高质量发展建设共同富裕示范区的东风,林城镇为今后五年的奋斗之路画出新跑道:以高质量建设“创新林城、共富林城、宜居林城、幸福林城、先锋林城”为定位,打造“山水林田共生 产城农旅融合”的绿色共富新林城,为“富美长兴”建设作出应有贡献。

新林城,新蝶变。秋意渐浓,让我们走近这座小城,倾听这片土地奏响的绿色发展协奏曲……

## 以绿为底 蝶变的样本

静美山村,揽山环翠;天然氧吧,古树相伴。每到周末或节假日,林城镇周吴界村揽山民宿中,老板娘吴雄都会用一道特色美食招待客人——香气四溢的“茶香鸡”。

这几年,坐拥良好的生态是揽山民宿发展得天独厚的优势。民宿所在的周吴界村,绿水青山,环境宜人。该村总投资约6640万元,以保护性开发进行美丽乡村精品村建设,用于提升农村公路、小流域整治等方面,预计今年10月整个精品村建设将完工。在此过程中,该村乡贤自发捐款80余万元用于改善村庄基础设施。看到家乡发展前景好,乡贤李忠华果断回乡创业,开办精品民宿,目前正在火热建设中。

厚植生态底色向“绿”而行,周吴界村精品村建设只是林城镇绿色发展的“微观缩影”。今年,林城镇聚焦“微改造、精提升”,规划建设一批小菜园、小花园、小公园等,以边角之景带动村容村貌提升。“我们社区现在变化真大,我每天吃完饭后和家人在社区的健康步道、公园里散步拍拍抖音,很幸福。”林城镇百叶龙社区居民李新感慨道。



晒秋

针对辖区内美丽乡村精品村建设、村社创建等工作,林城镇干部通过走访群众、现场监察等方式跟踪“把脉”,提出整改意见,共商解决办法。在美丽乡村精品村创建中对于村民最关注的问题,要求全程公开透明,提高精品村建设的公信力。

“‘山水呼应’的生态环境是林城镇发展和竞争的一大优势。”林城镇党委

书记潘宇欢表示,该镇依托自然资源禀赋,大力发展休闲旅游、康养度假、特色餐饮等新兴产业,还通过举办“龙虾节”“蜂旅节”“蓝莓节”“菊花节”等各类农事节庆活动,做深农旅融合文章,打造林城镇旅游的金名片。

此外,林城镇结合智慧导览、旅游攻略等特色内容上线“趣林城”小程序,实现“美娱、美宿、美食”一站式服务。

## 转型升级 生动的实践

眼下,在位于林城镇的舒能数控有限公司,一排排崭新的数控机床正加足马力生产。企业于2019年10月正式投产,当年12月销售即达2000多万元,实现当年投产当年上规。截至今年8月,舒能数控销售收入4000万元,税收166万元,预计今年产值将达8000万元以上。

同时,企业围绕“绿色制造、数字赋能”,积极探索数字化改革。明年预计投入200万元,开展数控机床与机器人结合的自动化智能装备生产车间改造,推动“车间上网、企业上云”,打造工业4.0模板工厂。

新旧动能,“转”出高质量发展新优势。截至去年,林城镇完成了纺织行业的集聚提升,税收完成2.7亿元,规上企业达到57家,特别是以装备制造和汽车零部件为主导的工业园区初具规模,占规上企业的53%,招引了一批像欧姆



智能生产车间 王徐超 摄

科、富科达、帕茨精工等示范型企业。

今年,林城镇围绕“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践和“六百”攻坚目标任务全面发力,完善每天跑现场、每周分析进度、每半月召开推进例会等工作机制,确保项目早落地、早投产。上半年,宸泰科技、纵横纺织等项目开工,华源新材料、欧姆柯二期、棱镜纺织等项目竣工。

截至目前,林城镇深入实施“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动,扎实开展工业全域治理,加快推进传统产业转型升级,已完成关停腾退13家低效企业,盘活土地282亩;“低改高”老旧厂房企业完成建设7家,共147亩;新建建厂房96000平方米;实现“腾笼换鸟”项目12个,共计242亩……持续聚焦高质量发展项目招引,打响“林城智造”品牌。

## 土地整治 创新的探索

“以前总是羡慕别人村里搞新农村建设,现在我们自己也住进新农村了”……走进林城镇映桥村,整齐的新房、漂亮的健身广场、沿河而建的健身步道,村民们说:“土地全域整治后,村里变化太大了。”

林城镇全域土地综合整治与生态修复工程负责人王敏介绍,2019年,该镇对新华、映桥两村进行全域土地综合整治与生态修复工程,大大优化了土地利用布局,将新华村和映桥村700多户2000余人集中到了新村生活。

今年,林城镇启动了大云寺等4村全域土地整治项目。在实施过程中,该镇广泛动员村干部、党员干部以及乡贤等力量,每月召开村民代表会议向村民宣讲政策。镇干部严格督查,按照全域土地整治档案资料清单,确保“一户一档”;各村监察联络站实行全过程监督,确保政策统一、工作透明、公平公开,“亲清之风”助力工作顺利开展。

全域土地整治在有效解决农村用



美丽乡村 许旭 摄

地碎片化难题的同时,也使得村庄集聚、农田连片,促进了土地流转、规模经营,为发展现代农业打下良好基础。这几年,林城镇稻虾产业不断壮大,在北汤、午山岗、天平、塘南等多个村打造了种养示范区,全镇种养面积达到了2500亩,产值超1000万元。

林城镇作为农业主导型乡镇,以带动农业产业发展为目标,目前已经

完成共同富裕示范带项目立项,争取专项资金2.9亿元。依托镇域内4.8万亩粮食功能区,林城镇还将建设2至3个万亩方,打造集农业废弃物循环利用、农机服务、数字化管理、粮食加工收储、工厂化育秧、综合惠农服务于一体的高品质粮油示范基地,助推粮食产业迭代升级,助力共同富裕。

## 民生温度 幸福的向往



文明新风宣讲 俞娇娇 摄

幸福的成色,必须有鲜明的民生底色。在林城镇,一桩桩、一件件民生实事犹如和煦春风,温润着百姓心田。

“双减”后开启特色托管服务,在林城镇天平中心小学,国家级非遗百叶龙第四代传人谈小明指导学生在校园里舞起百叶龙,让他们在深度体验

的同时也为家乡的非遗文化感到骄傲。

回应群众期盼,不仅仅是基础教育发展提质。今年,在县专班大力支持下,林城镇瞄准“长兴第一所大学”的引进目标,盘活一处闲置20余亩的土地,目前有关院校规划建设事

项正在稳步推进。

民生跟着民生走,加速把群众的“愿望清单”变成“幸福清单”,这样的实践在林城镇比比皆是。

“最多跑一次”就在身边。该镇通过“四全工作法”推进政务服务惠企便民,经过3个月的推进,对于镇村两级,企业和群众跑腿大厅办事的量减少了20.14%,镇村代办件增加了55.48%。

提升困难群众的幸福感。在镇群团组织的大力倡导下,该镇发挥党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、平安网格员的先锋模范作用,帮扶全镇1000多户低保、低边等社会救助对象。

专职网格员,网住大平安。林城镇充分发挥基层网格员的作用,将精细服务落到实处,使“小网格”托起了“大民生”,进一步提高了服务效率。

此外,今年该镇投资3881万元,新建2条、大中修7条农村公路,把“四好农村路”建设向纵深推进;投资2100万元用于农村生活污水整治,计划完成6个村750户农户截污纳管及2个村3座终端提标改造工程。

民生无小事,枝叶总关情。展望未来,更多的民生红利渐次释放,更美的民生画卷徐徐铺展。对标“富美长兴”的目标,林城镇正全力以赴……

(本版图片由长兴县林城镇提供)